

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Советское беломорье

Орган Кемского РН НП(б) НФССР и исполнкома райсовета

№ 15 (1734) Четверг, 13 апреля 1944 года Цена 15 к.

КАЖДОЙ СЕМЬЕ—СВОЙ ОГОРОД

Война требует больше производить картофеля и овощей на месте. Обеспечить ими свои потребности в состоянии каждый рабочий, каждый житель города.

В прошлом году 477 семей города Кеми и пригорода имели коллективные и индивидуальные огороды на площади 31,49 га, в том числе 16,52 га было разработано под огорода целины. Многие огородники, приложившие свой труд и уменье, собрали богатый урожай овощей и картофеля и в значительной мере удовлетворили свои личные потребности.

Преподаватель профтехнической школы станции Кемь тов. Никитин посадил весной на небольшом участке 33 кг. картофеля и осенью собрал урожай с него 752 кг. Хороший урожай собрали также заведующий райфинотделом В. А. Семенов, техниорук типографии И. П. Романов, зав. метеостанцией тов. Опушнев, директор леспромхоза тов. Емельянов и многие другие.

В этом году стремление рабочих и служащих обзавестись коллективными и индивидуальными огородами еще более возросло. В исполнком горсовета и местные комитеты предприятий и учреждений от трудящихся поступили уже сотни заявлений с просьбой об отводе земельных участков и обеспечении семенами. На 11 апреля рабочим и служащим города Кеми уже отведено свыше 150 участков.

Огородный сезон приближается, надо буквально в два—три дня закончить отвод земель огородникам, наделев в первую очередь лучшими, близко расположенным и населенным пунктам участками семейственнослужащих и инвалидов отечественной войны.

Городской совет, хозяйствственные руководители и профсоюзные организации обязаны помочь огородникам в приобретении семян и инвентаря. К сожалению до сих пор по этому вопросу мало-что делается.

Прошедшее на днях совещание профсоюзного актива по итогам 12 пленума ВЦСПС показало, что руководители местных профсоюзных комитетов крайне мало занимаются организацией среди рабочих коллективных и индивидуальных огородов.

В своих выступлениях председатель райпрофсоюзов тов. Фоломеев, председатель местного лесокомбината тов. Шестилева и ряд

других ничего взятного не могли сказать о том, как они помогают огородникам. Хуже того, они даже не знают сколько у них в этом году будет огородников, какой будет засеян участок, сколько потребуется для этого семян и каким образом их достать. На многих предприятиях до сих пор еще не созданы огородные комиссии, не проведен учет огородников.

В этом году многие семьи будут иметь огорода впервые. На помощь им должны притти агрономические силы района, огородники—опытники. Этим людей надо научить обрабатывать землю, пользоваться местными удобрениями, ухаживать за посевами, вести борьбу с вредителями огородных культур. Необходимо, чтобы в ближайшее время специалисты райзо провели с огородниками—новичками беседы, лекции, семинары по агротехнике.

В связи с расширением площади посева картофеля видимо кое-где будет ощущаться недостаток семян и здесь специалисты сельского хозяйства обязаны научить огородников, как лучше использовать для посадки картофельные верхушки, рассказать и о посадке росткового картофеля, применение которого значительно снижает потребность семян.

Задача местных советов, профсоюзных комитетов и хозяйственных руководителей, задача каждого рабочего и служащего района—засеять каждый клочок земли, обеспечить хороший уход за огородом, чтобы осенью собрать высокий военный урожай овощей и картофеля.



Около 30 тонн картофеля засеяли на семена колхозники сельхозартели „Культура“ Хвойнинского района, Ленинградской области.

На снимке: Бригадир Х. Г. Герасимов проверяет вентиляционные отверстия в буртах картофеля.

На фронтах Отечественной войны

(Обзор военных действий за время с 5 по 11 апреля 1944 года)

Войска I-го Украинского фронта нанесли противнику поражение в предгорьях Карпат и вышли на нашу государственную границу с Чехословакией и Румынией на фронте протяжением 200 км. Преследуя отходящего противника, советские части заняли на румынской территории город Серет и свыше 30 других населенных пунктов.

Войска 2-го Украинского фронта форсировали реку Прут севернее города Яссы на участке протяжением 170 км. и прорвали вражескую оборону. Неотступно преследуя противника, советские части овладели румынскими городами Дорогой и Ботошани и вышли к реке Серет на фронте протяжением в 85 км. Развивая успех, наши войска переправились через реки Серет и Сучава и 9 апреля овладели румынскими городами Редечцы, Солька, Сучава, а также заняли несколько железнодорожных узлов, станций и более 150 других населенных пунктов. К югу от города Ботошани наши части овладели городом и крупным железнодорожным узлом Пашканы и заняли ряд других населенных пунктов. На железнодорожной станции Кристештий наши войска захвачены в плен паровозов и до 400 вагонов.

На Яссском направлении наши войска заняли город и крупную железнодорожную станцию Тыргу—Фрумос.

На Тираспольском направлении наши войска с боем продвигались вперед, заняли более ста населенных пунктов, в плотную подошли к городу Тирасполь и захватили бои на его окраинах.

Войска 3-го Украинского фронта продолжали наступление на Одесском направлении и 5 апреля овладели городом и крупным железнодорожным узлом Раздельная. В городе Раздельная советские войска захватили 44 орудия, из них 12 тяжелых, 17 паровозов, 500 вагонов с военным имуществом, 6 железнодорожных эшелонов, из них один эшелон с орудиями и танками, два эшелона с ранеными немецкими солдатами и офицерами. Севернее города Раздельная наши войска окружили и уничтожили вражескую группировку. За два дня—6 и 7 апреля противник оставил на поле боя более 7 тысяч трупов своих солдат и офицеров. Взято в плен 3.200 немцев. Имели место случаи организованной сдачи в плен целых немецких подразделений. При ликвидации вражеской группировки наши войска захватили 40 танков, 5 самоходных орудий „Фердинанд“, 78 орудий разного калибра, 284 пулемета, 1000 лошадей и много другого военного имущества.

Развивая успешное наступление, войска 3-го Украинского фронта 10 апреля, в результате умелого обходного маневра пехоты и конно-механизированных соединений, в сочетании с фронтальной атакой, овладели важным хозяйственно-политическим центром страны, областным центром Украины и первоклассным портом на Черном море—Одессе—мощным опорным пунктом обороны, прикрывающим пути к центральным районам Румынии. Этой новой победой бойцы и офицеры Красной Армии еще раз продемонстрировали через Турецкий вал, и с боями заняли более 40 населенных пунктов. Отступая под ударами наших войск, противник несет большие потери в живой силе и технике.

стрировали свое военное мастерство, мужество и героизм.

На днях войска 4-го Украинского фронта под командованием генерала армии Толбухина перешли в наступление против немецко-фашистских войск, расположенных на Перекопском перешейке и, продвинувшись вперед на 20 км., заняли город Армянск и ряд других населенных пунктов и вышли к Ишуньским позициям немцев. Одновременно наши войска, форсировав Сиваш, прорвали вражескую оборону на южном берегу Сиваша и, продвигаясь вперед, заняли несколько населенных пунктов. За два дня боев наши войска уничтожили более 5.500 гитлеровцев, 34 танка и 21 самолет. Захвачено 91 орудие, 54 миномета, 337 пулеметов и 2686 винтовок и автоматов. Взято в плен более тысячи солдат и офицеров противника. Продолжая наступление, войска 4-го Украинского фронта 11 апреля овладели городом и важнейшим железнодорожным узлом Крыма—Джанкой.

Войска отдельной приморской армии, перейдя в наступление, прорвали сильно укрепленную оборону противника на Керченском полуострове и 11 апреля овладели городом и крепостью Керчь — важным опорным пунктом обороны немцев на восточном побережье Крыма. В тот же день наши войска продвинулись на запад от Керчи до 30 км., перевалили через Турецкий вал, и с боями заняли более 40 населенных пунктов. Отступая под ударами наших войск, противник несет большие потери в живой силе и технике.

* ПО ГОРОДУ И РАЙОНУ *

Оплата выигрышей

В первом квартале этого года Кемская райсберкасса выплатила займодержателям района выигрыш по различным тиражам займов на 80000 рублей.

Кроме того, за 10 дней апреля займодержателямплачено выигрыш на сумму 15.385 руб.

КОМНАТА ПАРТРАБОТНИКА

При районном партийном кабинете организована комната партработника. Сейчас идет подбор материала и литературы по вопросам партийного строительства и организационно-партийной работы.

Комната партработника откроется во второй половине апреля.

СТРОИТЕЛЬСТВО ВОДОПРОВОДА

На строительстве первой очереди водопровода в г. Кемь СНК КФССР отпустил 400 тыс. рублей. В этом году до 1-го сентября предстоит поднять 16 тыс. куб. метров, в том числе 8 тыс. куб. метров грунта должно быть вырыто силами общественности города. Первая очередь водопровода должна быть пущена в эксплуатацию к 1 октября 1945 года.

Около 30 тонн картофеля засеяли на семена колхозники сельхозартели „Культура“ Хвойнинского района, Ленинградской области.

На снимке: Бригадир Х. Г. Герасимов проверяет вентиляционные отверстия в буртах картофеля.

СОБРАНИЕ ПРОФСОЮЗНОГО АКТИВА КЕМИ

7-го апреля состоялось собрание городского профсоюзного актива. Участники собрания заслушали и обсудили доклад члена бюро РК КП(б) т. Матюнина об итогах XII пленума ВЦСПС и очередных задачах профорганизаций.

По докладу выступили т. т. Никитин, Фоломеев, Коноплев, Нючагин, Шестилева, Жихарева, Перхия и Никитин.

Профсоюзный актив единодушно одобрил решение XII пленума ВЦСПС и наметил практические мероприятия по проведению их в жизнь.

Посев в теплице совхоза

Дружно растет посевная на зелень в теплице Кемского совхоза свеклы. На днях работники теплицы приступят к сбору урожая свеклы. Неплохо выглядит и рассада огурцов, на растеницах уже появился третий основной лист.

Недавно в теплице произведен новый посев рассады помидор и цветов.

Рабочие парникового хозяйства совхоза приступили к набивке парников биотопливом.

Рост рядов ВЛКСМ

За три месяца — январь, февраль и март Кемская районная организация ВЛКСМ привела в свои ряды 94 новых члена.

Среди вновь принятых в комсомол хороший производственник, строитель Кемского депо т. Ласточкин, молодые рыбаки колхоза „Нуть Ленина“ Ф. Зайков, А. Галашкин, В. Каллиев и ряд других.

Успех кинофильма „Радуга“

С большим успехом демонстрировался в Кеми кинофильм „Радуга“. В течение пяти дней кинокартину просмотрели 4.350 зрителей. Весьма приятно было видеть, что в Кеми зрителями фильма были не только рабочие, но и пенсионеры, дети и подростки. Кинофильм „Радуга“ вызвал большой интерес у зрителей, и это неудивительно, так как он основан на реальных событиях, произошедших в Кеми в годы Великой Отечественной войны. Фильм показывает, как люди Кеми, несмотря на тяжелые условия жизни, старались помочь фронту, а также как они боролись с недоброжелателями. Фильм „Радуга“ является хорошим примером того, как можно жить и работать в условиях войны. Он показывает, что даже в самые тяжелые времена можно найти радость и надежду. Фильм „Радуга“ является хорошим примером того, как можно жить и работать в условиях войны. Он показывает, что даже в самые тяжелые времена можно найти радость и надежду.

Предмайское соревнование**Трудовой подъем**

Трудовым подъемом встречают день 1 мая лесорубы мастерского участка П. Баловой. 13 апреля бригада К. Буграновой заготовила 32,14 фм. леса, дав среднюю производительность 10,71 фм. на человека-день. 11 и 10,03 фм. заготовили лесорубы бригады тов. Ниловой. Бригада мобилизованных рабочих тов. Мальцева заготовила по 6,82 фм.

Г. Соловьева.

Три нормы за смену

Вступая в предмайское соревнование, кузнец т. Клавдиев и молотобоец т. Аносов (вагоно-ремонтный пункт станции Кемь) обязались выполнить свое задание не ниже, чем на 150 проц.

Это обязательство они перевыполняют в два раза, вырабатывая ежедневно по три нормы. Высоких показателей труда т. т. Клавдиеву и Аносову удалось достичнуть благодаря внедрению в производство двух

новаторских предложений кузнеца т. Клавдиева. Только изменение штампа молота позволило им увеличить производительность труда в три раза.

Также по предложению кузнеца т. Клавдиева для облегчения труда молотобойца к штампу молота добавлен круглый валик, это позволяет кузнецу производить штамповку некоторых деталей без помощи молотобойца.

В. Бровкова.

У рабочих промартели „Искра“

На успешные наступательные действия Красной Армии на Украине и в Крыму рабочие промартели „Искра“ отвечают перевыполнением производственных норм.

Стахановка швейного цеха Пани Бардакова, работая на ремонте обмундирования для Красной Армии и на пошиве рукавиц, выполняет дневное задание в среднем на 170 проц., в отдельные дни ее выработка составляет 2,5 нормы за смену. По полторы нормы за смену

выполняют работающие также на ремонте обмундирования молодые работницы Зятюгина и Фалина.

Высокое качество работы дают выполняющие индивидуальные заказы опытные работницы цеха т. т. Морехова, Вазараева, Карышева. На 180 проц. выполняет дневное задание на изготовлении гончарных изделий рабочий Трифонов.

Хорошо работает галантерейщик Пиликов.

Н. Павлова.

Хранение верхушек клубней картофеля весной и подготовка их к посадке

загибать, нужно их как можно скорее в неморозный день вынести во двор, лучше всего под навес, и переслоить снегом. Пересяпанные снегом верхушки нужно добавочно укрыть сверху снегом, который, в свою очередь, нужно закрыть соломой или опилками. За 10—15 дней пребывания верхушек в снегу они восстанавливают свою упругость — становятся немягкими. Возможный весной в ночное время или в отдельные дни мороз при этом не опасен. Место для пересыпки верхушек снегом должно быть возвышенное.

За 2—3 недели до посадки верхушки картофеля закладываются на яровизацию. Необходимо следить, чтобы во время яровизации верхушки не подсохли, не сделались мягкими. Для этого их нужно раскладывать на яровизацию только на увлажненную подстилку вниз срезом.

Температура во время яровизации должна быть

обычная комнатная. Подстилкой для верхушек могут служить увлажненные песок, земля, опилки и, в крайнем случае, мешки.

Толщина подстилки должна быть 3—5 см. Верхушки на подстилку укладываются друг около друга, в 1—2 слоя. Первый слой — непосредственно на подстилку, а второй — поверх его.

Ночью для усиления испарения влаги верхушки лучше сверху прикрывать их мешковиной или бумагой. Ежедневно или через день верхушки нужно слегка обрызгивать водой. За 10—15 дней до посадки на верхушках разовьются по несколько хороших зеленых коротких расточек (глазков), снизу усеянных белыми бугорками корневых зачатков.

При переносе верхушек на место посадки нужно следить, чтобы они не были подсушены солнцем или ветром, а поэтому в день посадки их нужно собрать в корзину, закрыть чем-либо

вой самолета горячо поддержали рабочие и работники Кемского хлебозавода.

Из своих личных сбережений на строительство

самолета „Карело-финский пищевик“ они внесли наличными 3.700 рублей.

Уборщица т. Аиукова внесла в

этот фонд свой месячный

заработок в сумме 100 рублей.

А. Балакшин.

* * *

Воодушевленные героическими усилиями Красной Армии на фронте работники городской поликлиники досрочно оплатили подписку по 2-му Государственно-му Военному Займу и внесли причитающиеся облигации вышеуказанного займа в сумме 9.565 руб. в фонд обороны.

В. Кувейкис,
зав. поликлиникой.

бо влажным и перенести на место посадки, оставить там в корзине или высипать в кучу и прикрыть влажной землей.

Если же нет возможности подыскать помещение под яровизацию и обеспечить увлажненную подстилку, нужно вынести верхушки в помещение, где температура 10—12 градусов, немедленно пересыпать их песком или землей, рассыпав слоем не более 30 см. Песок или земля должны быть немного влажными.

Если в хранилище, где хранятся верхушки картофеля, нет других овощей или продовольственного картофеля, можно прорашивать верхушки в этом же хранилище. Для этого нужно за 2—3 недели до посадки верхушек открыть в хранилище двери, чтобы хранилище обогрелось теплым наружным воздухом.

Те хранилища, в которых есть овощи или картофель, использовать для прорашивания верхушек не следует.

Л. Королева,

ст. агроном райво.

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ОБЗОР

Красная Армия вышла к нашей государственной границе с Чехословакией и Румынией. Продвижение советских войск на румынской территории привело в трепет гитлеровских прислужников в Бухаресте и Будапеште.

В Румынии идет массовая эвакуация. Фашистские власти силой угоняют население прифронтовых районов в глубь страны. Растиравшиеся власти издают многочисленные противоречивые приказы. Газеты пишут о растущем недовольстве в стране и о широком распространении панических слухов. Повсеместно производятся аресты.

В Венгрии началась эвакуация столицы и многих других городов. За последние дни усилилось дезертирство в войсковых частях, расположенных на юге страны.

Победы советских войск воодушевляют народы оккупированных стран Европы на борьбу с гитлеровцами. Крупные бои ведут народно-освободительная армия Югославии. Освобожден ряд пунктов, долгое время находившихся в руках немцев. Идут ожесточенные сражения в Западной Сербии. Части народно-освободительной армии вышли к реке Драва. Немцы несут большие потери.

За истекшую неделю союзная авиация подвергла бомбардировке ряд германских городов, в которых расположены авиационные заводы. Л. Волынский.

Отв. редактор
И. К. СОКОЛОВ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Учительскому институту требуются бухгалтер-счетовод, секретарь учебной части, кастелянша.

Об условиях справляться в канцелярии института по адресу: г. Кемь, Пролетарский проспект, дом № 34.

Дирекция.

* * *

Кемскому отделению Карабинторга требуются на постоянную работу в столовых: бухгалтеры, счетоводы, буфетчицы, калькуляторы, кухонные работники и сторожа.

С предложениями обращаться по адресу: г. Кемь, проспект Ленина, дом № 61.

Кемское отделение Карабинторга.

* * *

Кемская промартельница „Искра“ доводит до сведения граждан, что обувь в ремонт принимается только по ордерам в гор. Кемь горисполкома, а в районе, где есть сапожные точки, — по ордерам руководителей предприятий.

Правление.

**Минометный расчет шести братьев Шумовых.**

Широкой известностью на Ленинградском фронте пользуется минометный расчет братьев Шумовых. На боевом счету славных минометчиков 11 уничтоженных вражеских минометов, 14 пулеметных точек, 19 разрушенных блиндажей. Они истребили более 500 гитлеровцев.

На снимке: (слева направо) на переднем плане Семен, Александр и Лука, на втором плане — Василий, Иван и Алексей Шумовы.

На вооружение Красной Армии

Воодушевленные новыми блестящими победами Красной Армии трудящиеся нашего района по примеру украинского народа проводят сбор средств на строительство вооружения для Красной Армии. Коллектив Кемского депо на постройку танковой колонны „Железнодорожник Кировской магистрали“ внес из своих личных сбережений 54.100 рублей.

Многие паровозники отчислили в этот фонд по месячному заработку и более. Машинисты товарищи Тимошенко, Кирков, Быков на увеличение бронетанковых сил Красной Армии внесли по 1000 рублей каждый. 500 рублей внес слесарь т. Потапов.

Почин передовых коллективов пищевой промышленности республики о пост-